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Il sistema di FORMAZIONE INIZIALE 


e di ACCESSO NEI RUOLI di


 DOCENTE NELLA SCUOLA SECONDARIA


D.LGS 59/2917 E dm 10 agosto 2017 (24 CFU)





Martedì 


7 novembre 2017





ore 15,00 – 18,00





Sala Civico 25


Camera del Lavoro Como


Via Italia Libera, 25 


Como





Segreteria organizzativa: 


FLC CGIL Como











Email: 


como@flcgil.it


Tel. 031 239327





L’iniziativa essendo organizzata Ente accreditato/qualificato per la formazione (DM 8/06/2005 e DM 170/2016) è automaticamente autorizzata ai sensi degli artt. 64 e 67 CCNL 2006/2009 del Comparto Scuola, con esonero dal servizio e con sostituzione ai sensi della normativa sulle supplenze brevi e come formazione e aggiornamento dei Dirigenti Scolastici ai sensi dell'art. 21 CCNL 11/4/2006 Area V  e dispone dell’autorizzazione alla partecipazione in orario di servizio.
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La FLC CGIL  di COMO  e l’Associazione Professionale Proteo Fare Sapere 


incontrano docenti e aspiranti docenti 


della scuola secondaria di I e II grado 





per illustrare i contenuti 


del Decreto Legislativo n.59


e del DM 10 AGOSTO 2017


24 Crediti formativi


su Formazione iniziale e Reclutamento 


del personale docente 





Relatore: Antonio Bettoni


Presidente Proteo Fare Sapere Lombardia





In una fase transitoria si prevedono strumenti per la stabilizzazione del precariato storico:


I docenti abilitati, previa valutazione di una prova orale non selettiva, saranno inclusi in una graduatoria di merito regionale ad esaurimento finalizzata alle assunzioni in ruolo (dopo l’esaurimento di GAE e concorso 2016).


I docenti con almeno 3 anni di servizio (di almeno 180gg) potranno partecipare ad una sessione riservata del concorso (con prove ridotte e una riserva di posti)


Per gli altri docenti si definiscono le modalità dei futuri concorsi e i requisiti di accesso. Chi vuole partecipare al concorso deve aver acquisito nel normale percorso universitario, oppure con ulteriori titoli accademici (dottorato, master, esami aggiuntivi o esami singoli, ecc.) 24 CFU nei settori antropo-psico-pedagogici e nelle metodologie didattiche. Non è più richiesta la certificazione del livello B2 in lingua straniera, che sarà verificata in sede di esame orale.











 























